



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年8月 29 农历乙巳年  
星期五 七月初七

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线



## 26位外国国家元首和政府首脑将出席抗战胜利80周年纪念活动

据新华社北京8月28日电 8月28日,抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办首场记者招待会,介绍纪念活动最新筹备进展。

外交部部长助理洪磊宣布,应中国国家主席习近平邀请,26位外国国家元首和政府首脑将出席纪念活动。他们是:俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员会委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,越南国家主席梁强,老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦,印度尼西亚总统普拉

博沃,马来西亚总理安瓦尔,蒙古国总统呼日勒苏赫,巴基斯坦总理夏巴兹,尼泊尔总理奥利,马尔代夫总统穆伊兹,哈萨克斯坦总统托卡耶夫,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫,塔吉克斯坦总统拉赫蒙,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫,土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫,白俄罗斯总统卢卡申科,阿塞拜疆总统阿利耶夫,亚美尼亚总理帕什尼扬,伊朗总统佩泽希齐扬,刚果(布)总统萨苏,津巴布韦总统姆

南加古瓦,塞尔维亚总统武契奇,斯洛伐克总理菲佐,古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔,缅甸代总统敏昂莱。

此外,应中国政府邀请,一些国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要将出席纪念活动。外国驻华大使、武官和国际组织驻华代表也应邀出席。来自俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大等14个国家的50位友人或其遗属代表将应邀出席。

(相关报道见第十六版)

## 今年1至7月 我市重点项目 完成投资超六成

记者从市发改委(重点办)获悉,今年1至7月,全市省、市重点项目及“重中之重”项目建设均超序时进度,投资完成率均超六成,为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。

今年以来,我市紧扣“项目提效”主题,以“抓项目、促发展”系列专项行动为抓手,聚焦项目谋划、落地推进与投资效能优化,强化要素保障,优化审批服务,全力推动重点项目加快落地、加快建设、加快投产。截至7月底,全市1082个市级重点项目完成年度计划投资的61.6%;234个省重点项目完成年度计划投资的62.74%,居全省前列。

□融媒体记者  
颜雅婷 通讯员  
叶盛斌



### 产业项目引领 高质量发展动能足

产业类项目表现突出。561个产业领域项目完成年度计划投资的63.22%,一大批重大项目取得突破性进展。

全省装机容量最大的热电联产项目——惠安东桥热电联产项目全面开工。“届时将安装2组超超临界燃煤供热机组设施。”东桥热电公司常务副总经理袁志介绍,该项目是我市北部能源支撑项目,事关泉惠石化园区高质量发展和区域能源调节大局。目前,1#锅炉已完成基础浇筑,本月底将启动地面工程钢结构吊装,力争10月底开始主厂房基础上部施工,12月带洪区输煤栈桥桩基完成施工。

作为我市重点打造的文旅新地标——市井十洲城项目,一期商办区上部结构完成95%,预计10月份封顶;二期商办区上部结构完成65%。此外,三期项目已开工建设,四期项目计划9月启动建设。

### 基础设施攻坚 发展支撑更加坚实

410个基础设施建设领域项目完成年度计划的60.15%,多条“动脉”工程加速推进。

作为连接东海与城东的第二条城市主干通道——府东路北延伸段已进入实质性建设,南段工程力争2026年6月完工。项目全长5.5公里,分南北两段建设,率先启动建设的南段工程起于双垵街,终于通港东街,项目建成后,将显著提升东海、城东两大组团间的交通效率,强化片区综合承载力,为东海新城发展及中心市区繁荣注入新动能。

在晋江,南干渠项目正加速推进中。“南替工程”作为省、市重点工程,肩负着优化全市水资源配置、提升用水效率、保障泉州沿海核心区域及金门地区供水安全的重要使命,对推动泉州城市高质量发展具有深远意义。工程于2023年9月正式开工,计划2026年建成投用。

### 民生项目提速 城市品质持续提升

111个社会民生领域项目完成年度计划的59.17%,一批医疗项目进展显著。

上海六院福建医院和敏江区进入内外装修阶段。这所由安踏集团和敏基金会出资捐建的三甲医院,将打造国家创伤区域医疗中心、国家创伤预防与康复研究中心、创伤医疗国际培训中心、涉外健康管理中心等“四个中心”,设床位1000张。“当前,院区建设与运营筹备工作已进入关键阶段。”据项目方介绍,项目自2023年3月开工建设以来,仅用20个月就完成封顶,预计年底前完成工程主要建设任务,2026年上半年正式投用。

洛江区医院新院区项目已通过预验收,正加快室外工程建设。据悉,项目按照三级综合医院标准规划建设,设置床位700张。建成投用后,将进一步优化洛江区医疗卫生资源,改善辖区群众的就医环境,满足人民群众的就医需求。



今日将迎来七夕节。在古代神话中,牛郎和织女因为被天上的银河隔开,只有在每年农历的七月初七才能通过鹊桥相会。(新华)

## 携手500强 共创新“泉”景 第三届500强企业专场招商大会举行

本报讯 (融媒体记者陈林森) 8月28日,以“携手500强,共创新‘泉’景”为主题的第三届500强企业专场招商大会举行。市委副书记、市长蔡战胜出席并讲话。市人大常委会主任徐华出席。

蔡战胜代表市委、市政府热烈欢迎与会嘉宾,衷心感谢各界人士长期关心支持泉州发展。他指出,泉州深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,始终把招商引资、招才引智作为战略性先导工程,连续三年举办500强企业专场招商大会,坚定不移与广大龙头企业双向奔赴、互利共赢,合作盘子越来越大、合作圈子越来越广、合作前景越来越好。

蔡战胜表示,泉州有爱拼会赢的

城市基因,广大企业家始终坚守实业、增资扩产,持续推动行业技术、企业管理与数字化深度融合,“奋勇争先、再上台阶”氛围火热。泉州有工贸一体的深厚根基,海内外泉州人聚力建设工业大市、贸易大市,打造一批全球产业链供应链中心、跨境电商产业园区、泉州优品展销中心和海外仓,“买全球、卖全球”更加便捷。泉州有向新求变的发展潜力,全市上下致力以园区标准化建设为载体推动国土空间高质量重塑,以创新为驱动推动产业链高质量重塑,积极培育和发展新质生产力。泉州有宜居宜业的城市品质,市县两级坚持以产兴城、以城聚产、产城联动,城乡融合发展日新月异。泉州有文旅融合的流量爆点,正大力发展高端服务业,加快百家酒店建设,推出“一县

一桌菜”“文化一舞台”,打造“世遗泉州·时尚之都”,构建居者自豪、来者依恋、闻者向往的圆梦之城。真诚期待500强企业一如既往关心泉州、选择泉州,携手推动合作向更宽领域、更深层次、更高水平拓展。泉州将始终把优化营商环境作为“一号改革工程”,持续打造“泉心泉意”城市营商品牌,不断优化“政策找企”平台,专人专班跟进、全周期服务保障项目早落地、早建设、早见效。

会上,部分参会500强企业代表上台交流发言;首批场景招商清单正



(相关报道见第二版)

## “海丝起点”喜迎共建军舰“丝路方舟”

今起“城舰共建”系列活动在我市开展

本报讯 (融媒体记者林书修 通讯员黄亚松/文 陈小阳/图) 8月28日下午,泉州港石湖港区迎来一位特殊的“家人”——被誉为“和平使者”的海军“丝路方舟”号医院船。这是这艘万吨级制式远洋医院船与泉州市共建后首次停靠泉州港。

当天下午4时许,船身悬挂着“爱我人民爱我军 爱我家乡爱我舰”“向家乡亲人问好”等红色横幅的“丝路方舟”号踏浪而来,缓缓驶近码头。泉州党政机关有关领导,泉州军分区、泉州市退役军人事务局等相关部门

干部以及各界群众代表等近200人挥舞着旗帜,共同迎接“丝路方舟”停靠泉州港这一历史时刻。随后,军地领导及各界群众受邀登舰参观。

据了解,“丝路方舟”号是我国自主设计建造的第二艘万吨级远洋医院船,主要任务为战时海上伤病员医疗救护与后送,平时为我驻岛礁部队官兵和居民巡诊,执行国际人道主义医疗服务、重大灾难应急救援和对外军事医学交流与合作等任务,被誉为“海上移动医院”。

2023年11月以来,泉州市与

“丝路方舟”号开展“城舰共建”,泉州大力支持“丝路方舟”号的全面建设,军地携手共同擦亮“城舰共建”亮丽名片,为泉州市实现全国双拥模范城(县)“十连冠”“一带四”奠定了坚实基础。

在接下来的几天时间里,“丝路

方舟”号将与泉州开启“城舰永相依共续海丝情”一系列共建活动。城舰双方将开启国防双拥宣传、双拥共建晚会、“闽货进军营”等活动,让泉州各界近距离与“丝路方舟”号互动交流,进一步激发广大群众爱国拥军的政治热情。



海军“丝路方舟”号医院船首次停靠泉州港

## 市人大常委会举办专题讲座

本报讯 (融媒体记者颜雅婷) 8月27日,市人大常委会邀请十四届全国人大常委会委员、宪法和法律委员会委员,中国法学会副会长许安标,作《立法法、监督法与地方人大的立法、监督工作》专题讲座。

市人大常委会主任徐华,副主任

黄阳春,樊美清、李文生、黄辉灿,秘书长朱亮参加。

讲座上,许安标围绕“立法法与地方人大的立法工作”“监督法与地方人大的监督工作”两方面展开授课,详细阐述了地方立法的主体和遵循的原则、权限范围和功能定位、程序和

要求,以及人大监督的主要形式、实践与创新等,既系统解读了法律条文,又结合案例作了生动阐释,对新时代地方人大加强和改善立法、监督工作具有重要的指导意义。

立法与监督是宪法赋予人大的两项重要职权。与会人员表示,将深入

学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人大制度和人大工作的主要理念和重大实践,坚持立法“小切口、大民生”,力促监督“真发现问题、真推动解决”,为加快建设21世纪“海丝名城”,奋力推进中国式现代化泉州实践作出新的更大贡献。

市人大常委会组成人员、各专委

会委员,机关全体干部,各县(市、区)人大常委会相关领导及代表参加。

电动车新国标实施在即  
“旧国标车”11月底前  
仍可购买上牌

泉港“四普”发现清代古石桥  
一座兰陵桥  
见证百年情

泉州台商投资区——  
台胞掌上开办市场主体  
平台发布